

今日观察

# 崇尚见义勇为 激扬浩然正气

王如晓(市区)

前段时间,我市经历了几十年一遇的暴雨洪水袭击,广大党员、干部群众奋战在抗洪第一线,涌现出不少可歌可泣的英雄事迹。9月10日上午,茂南区镇盛镇元亨村干部李伟松集结民兵到镇政府备勤途中,发现有一位老人为了寻找被洪水冲走的牛,在湍急的洪流中挣扎浮沉,情况十分危急。李伟松和同伴李建成、李伟坤、李家明等四人立即跳入洪水中,拼命向老人游去,在村民李伟枫的指引下,经过十几分钟的拼搏,终于将老人救了上来。四勇士的壮举被广泛传颂。

茂名是英雄辈出的城市。由此,我不禁想起另一个相似的情

景。2022年7月19日,一辆五菱面包车经过环市北路新坡黄塘村路段时,因车辆失控冲进路边的一口鱼塘。其时鱼塘水深2米。车辆进水后,情况十分危急。当时,黄府元、邹勤海、阮瑞金三位刚好经过此处,听到呼救声,他们第一时间冲下鱼塘。黄府元先游到面包车门前,抱起一名7岁男孩交给岸上群众,即刻返回面包车又救出一名仅6个月大的女童。同时,邹勤海、阮瑞金分别救出一名3岁男童和8岁女孩。最终,三位勇士将面包车里一家人全部救出,待确认被救人员全部安全后,他们悄然离开现场回家。因为他们见义勇为的善举,三人获评2022年第三季度

“广东好人”。这样的见义勇为模范还有高州市石仔岭相水村郭泽火,信宜市人民北路卫生站医生李德剑等,他们都入选2017—2023年度广东省见义勇为先进群体和英雄模范名单,成为全省人民学习的榜样。广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区,造就了一大批敢于创新、走在时代前列的弄潮儿,也涌现出众多见义勇为、扶危解困的勇士模范。事实证明:社会有正气,英雄受崇尚,民族就会生生不息,国家就会兴旺发达,人民就会安居乐业。伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领,见义勇为是一项全民事业,离不开社

会各界的广泛参与和支持。新时代见义勇为事业发展,需要新思想引领。习近平总书记高度重视见义勇为事业的发展,作出了一系列重要指示,为我们做好新时代见义勇为工作指明了方向,提供了根本遵循,我们必须认真学习贯彻,从更高的政治站位来把握、来落实。各级党委、政府应积极利用各种场合,运用融媒体手段,讲好见义勇为英雄故事,积极打造见义勇为的宣传阵地,设立见义勇为基金会,设立见义勇为主题公园(主题广场)等,推动善行义举,让正义正气在社会得到最大的回响。

见义勇为是中华民族传统美

德和岭南优秀文化基因,是时代精神的鲜明体现,是维护社会平安稳定的现实需要,因此,要在全社会弘扬见义勇为精神,争做见义勇为美德的传承者。具体来说,就是要学习他们不顾安危、舍生取义的牺牲精神,临危不惧、挺身而出的斗争精神,向上向善、大爱无疆的友爱精神。要充分发挥舆论宣传的引导作用,要广泛宣传见义勇为的英雄事迹和崇高精神,广泛宣传群众身边的善举义举,广泛宣传党和政府以及社会各界对见义勇为的先进人物的关心关怀,奏响新时代见义勇为事业发展的最强音。见义勇为事业是一项系统工程,要积极主动整合各方资源力量,积极凝

聚见义勇为的强大合力。要进一步动员社会参与,要扩充平安志愿者、社区网格员、义工等专业化、社会化力量。通过开展治安巡逻、邻里守望、联户联防等多种形式的活动,筑牢维护社会平安稳定的人民防线。

水火无情,有人挺身而出冲锋在前;面对邪恶,有人以血肉之躯勇斗歹徒;路遇意外,有人舍身忘我救助他人;这是一群群新时代的英雄形象。一人向善,激励万人。期待在见义勇为英雄模范的感召下,每个人都坚持正义,作出自己应有的贡献。让涓涓之水汇成不可阻挡的时代洪流,奏响一曲浩然正气之歌。

热点评说

## 一张智能小坐凳 一项民心大工程

罗本森(信宜)

据茂名日报全媒体报道,信宜市在该市市民广场设置智能坐凳,该坐凳自身携带的太阳能光伏板及蓄电池。除了可供大家驻足休息外,如手机没电,只需把手机放在坐凳两侧的指定区域就能进行无线充电,对于不具备无线充电功能的,可以打开坐凳下方USB接口盖,连接数据线也可为手机充电,一张智能坐凳可同时连接4台手机。此外,也可以打开手机蓝牙连接坐凳,选择手机中的任何歌曲播放,进行音乐欣赏。另外通过搜索市民广场WiFi号,能实现户外“蹭网”。所

有电量输出由太阳能板提供能源支持,无需管线供电,非常符合节能减排与绿色环保的要求。

公园或广场的休息设施过去多是水泥板凳、石凳、石墩、铁椅、木椅之类,都是传统古朴的坐具。而信宜市推广投放这款智能坐凳,用上了现代科技。因为它不仅仅可以坐,还能提供手机充电,到广场公园逛,常有人遇到手机没电的情况,能就地随处充电,极为方便。烦闷时听听音乐,轻松一下,更是雪中送炭之事!同时,还引入了智慧步道、智能AR互动屏、LED陪跑墙

等景观智能化设备,让市民在广场上感受休憩与智能的双重体验。夜间,智能坐凳下方的LED氛围灯会自动感应亮起。当步入夜色中,那一抹柔和的灯光,让人感到温馨。这可是市民的所企所盼,大众的所需所求,收获满满的幸福感。因此,一张凳子虽小,也是一项民心大工程。

希望有更多广场公园能与时俱进,设置智能坐凳或更先进的其他设施。比如安装AED(称作自动体外除颤仪)“急救神器”,一旦发现心脏骤停的患者,通过电击除颤,让心脏的窦房结

重新开始工作,继而恢复心跳,为突发心脏病患者赢得急救时间,减少死亡的发生,对于提升公众急救意识,推动急救体系的完善,为人们的生命安全保驾护航具有现实的意义。

对公共场所配置实用的设施,也是一项提质升级,促进高质量发展的举措。为群众办实事做好事不一定要大件。当然从大处着手,架桥开路、筑坝砌渠那是再好不过了。但有时做些小事,做在“急需”的节骨眼上,能排忧解难,方便市民,也是一件大好事。

议议堂

## 为“家长公益课堂”点赞

雁霖(信宜)

据茂名日报全媒体报道,为营造和谐稳定的家庭氛围,帮助家长成为智慧型父母,给孩子提供良好的成长环境,中共茂名市委宣传部分、茂名市图书馆和茂名市青年诗歌协会联合开展了“小小读诗郎”父母课堂公益活动,这是帮助家长在孩子成长教育路上释疑解惑的一场及时雨,值得点赞。

社会在不断发展与进步,家长对孩子成长所倾注的心血,不能再局限于传统的教育模式,在给他们创造良好的生活条件的同时,更应了解孩子的思想动向,当好孩子的表率。以“如何做新时期的智慧父母”为主题的公益课堂,能有效解决家长在数字化时代育儿的困惑和烦恼,让

家长自省,发现自己在育儿过程中存在的不足;其次,还可以促使家长与时俱进,自觉更新观念,更好地了解掌握如何与孩子建立良好的亲子关系,不断提升培养孩子教育孩子的能力。此举还可以很好地构筑起家校沟通的桥梁,让家长走出家庭教育的误区,让老师更及时准确地了解学生的家庭教育环境。父母是孩子的第一任老师,立德树人,父母以良好的行为习惯影响教育孩子,能更快速有效地使学校教育与家庭教育达成一致,从而合力为孩子的健康成长保驾护航。

“如何做新时期的智慧父母”公益课堂多多益善,惠及家长,益于孩子,值得借鉴推广。

画里话外

## “杀熟”

图/文 陶小莫 杜燕盛

据《法治日报》报道,近日,据不少网友反映,同一家电影院、同一场次电影,不同平台购买价格不同,此举显失公平。记者通过调查发现,不仅同一场次的电影在不同平台的票价可能会不一样,不同的人在同一平台购买的价格可能也会不一样,甚至票面显示的金额和实际付款金额也可能不一样。有的平台利用收集到的数据进行系统分析,对不同的消费者进行区别对待,甚至对同类消费者实行更高的价格,这也就是俗称的“杀熟”现象。

“杀熟”现象严重侵犯了消费者权益,而且会造成极大的心理不适,败坏社会风气,影响社会和谐——我信任你依靠你,你竟然“杀”我。有关监管部门、影视相关行业组织应建立健全相关的行业标准和制度,引导行业内经营者诚信、自立,主动维护消费者合法权益,主动促进行业健康的发展,维护行业的形象。有关监管部门对行业加强监管,对明显的违法违规或伤害消费者权益的行为,依法进行查处,督促整改落实。



新华时评

## 历史的回声 永远的铭记

新华社记者 徐扬

每年9月18日,沈阳全城都会响起防空警报。警报嘶鸣,震撼人心。这是历史的回声,是一个国家和民族对苦难历史的正视与铭记,对和平正义的坚守与承诺。

1931年9月18日,是中华民族近代历史上的黑暗一页,耻辱一页。是日夜寇,蓄谋已久的日军炸毁柳条湖铁路一段,反诬中国军队所为,遂炮轰北大营,攻占沈阳城,震惊中外的“九一八事变”由此爆发,中华民族艰苦卓绝的14年抗日战争也从此开始。92年过去,硝烟早已散尽。是永远铭记还是慢慢遗忘?是

“好了伤疤忘了疼”还是警钟长鸣居安思危?响彻沈阳的警报声,作出了响亮而坚定的回答。在这座城市,每逢“九一八”,没有人用什么“谐音梗”“图吉利”搞庆典或是婚礼;每当警报响起时,沈阳城内九条路、十八条街上的车辆都会一起停驶鸣笛,共同加入这项庄严的记忆工程之中。“九一八”,是中华民族心头的一道伤疤。伤口可以愈合,记忆不能磨灭。历史告诉我们,落后就要挨打,“怕打”也会挨打。“九一八事变”就是血的教训。踏上新的征程,更要深刻汲取历史教训,弘扬伟大抗战精神,努

力将爱国之志转化为强国之举,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。历史告诉我们,依靠武力对外侵略扩张最终都是要失败的。就在沈阳这块土地上,既经历了侵略者陷入疯狂的“九一八事变”,也见证了新中国审判日本战犯的自豪与荣光。历史以这样的轮回映照未来:正义不可战胜,人民不可战胜!历史的启迪和教训是人类的共同精神财富。“九一八事变”掀开了第二次世界大战的序幕,一场人类历史上的空前浩劫肇始于此。无论是战争的加害者,还是

受害者,忘记历史都意味背叛。只有牢记前车之鉴,才能避免后车之覆。只有不忘来时路,才能走好未来路。这是中日两国青年一代必须肩负起来的历史责任。历史浩荡前行,时代奔腾不息。历经磨难的中国人民,从历史中学到的不是弱肉强食的强盗逻辑,而是更加坚定了走和平发展之路的决心。新时代的中国人,在构建人类命运共同体的大道上正与各国携手并肩,将会为变乱交织的世界带来更多稳定、温暖和希望,为人类作出新的更大贡献。新华社沈阳9月18日电

## 县域发展尤需人才第一资源

羊丹(化州)

全国组织工作会议指出,要“强化现代化建设人才支撑”“全方位培养引进用好人才”。致天下之治者在人才。当前,广东正在大力实施“百县千镇万村高质量发展工程”,人才是推动县域高质量发展的关键动力,是区域比拼的核心资源,但受制于经济社会基础,县域城市在人才竞争中处于劣势,唯有立足需求、发挥优势、树立导向,千方百计扩增量、提质量、优存量,才能加快形成人才资源竞争优势,真正让“人才优势”转化为县域发展的“强劲动能”。

立足实际需求“引才”,“精准”做大增量。多士成大业,群贤弘济。当前,区域竞争转化为人才竞争的态势越来越明显,县域要想在新一轮人才竞争中抢占先机,就要把聚才力放在更加重要的位置。要对本地区现实情况进行全面深入调研分析,精准把握地方产业发展需求,坚持缺什么引什么,推动产业需求与人才供给双向对接。要坚持以用为主,注重“刚柔并济”,树立“不求我有,但求我用”的理念,实施柔性引才模式,用好定点帮扶、对口支援等资源力量,为县域高质量发展“注入活力”。骏马能历险,犁田不如牛。要畅通人才回流渠道,积极回引本籍人才,吸引在外的致富能手、专业技术人才等实用型人才返乡兴业兴产,让县域人才“聚木成林”。发挥本土优势“育才”,“量身”提升质量。人才工作不能止于“引”,更要注重“育”。县域城市在“硬件”上的基础相对薄弱,更需要要在“软条件”上下功夫。要依托本土资源、产业平台、文

化底蕴等先天优势,创新人才培养方式,打造立足县域产业发展特色、内容丰富、形式多样的多维育才体系,以产业、项目、实践育人。要坚持“走出去”与“引进来”结合,坚持“缺什么补什么”原则,根据岗位职责、个人需求进行分析,组织各行各业人才,奔赴科研院所、高校、企业等开展多形式的“需求培训”;也要瞄准县域人才短板,邀请行业专家“走进来”开展教育培训,同时,用好县域基层优势,推动广大人才到乡村振兴、基层治理等实践岗位锻炼,帮助填补短板、提升本领。树立鲜明导向“用才”,“大胆”用好存量。人能尽其才则百事兴。推动县域高质量发展,要在“用人”上狠下功夫,让人才成为推动县域经济社会发展“澎湃活力”。要围绕县域特色产业,为人才搭建干事创业的“大舞台”,让各类人才创业有机会,干事有平台、发展有空间,人才“有用武之地”。要不拘一格用人,不唯资历、不唯学历、不唯职称、不唯资历,将引进的人才按照专业特长、兴趣爱好,放在最合适、最能发挥专长的岗位上,让各类人才的才能充分发挥、潜力充分释放、价值充分体现,做到人尽其才、才尽其用,真正让各类人才的创造活力竞相迸发。兴业之策,人才为先。县域经济发展好不好,关键要看有没有一支结构合理、质量优良的人才队伍。在爬坡过坎、转型升级的征程上,县域城市更要全方位培养引进用好人才,确保人才引得进、育得好、用得好,才能为县域高质量发展提供源源不断的人才支撑。